

省政协会议举行民生问题专题座谈会

金克明委员 17 次举手，只为 5 分钟发言

记者 郑锐

1月20日《联谊报》报道 “举了17次手，才轮到发言。我感觉，发言的机会和水一样珍贵。”金克明深有感触地表示。

1月18日下午，省政协十一届二次会议召开民生问题专题座谈会，围绕“五水共治”这一民生话题，政协委员和列席人员展开了热烈讨论。座位加了一排又一排，话筒抢了一次又一次，建议提了一条又一条，委员们深厚的民生情怀、炽热的履职激情，点燃了全场。

这一社会聚焦的热点话题，也吸引了众多媒体的目光。后排委员们高举的手，经常被媒体的长枪短炮所遮挡。“为了发言，昨天就有委员向我提出了申请，我会尽量安排更多的委员发言。”作为会议主持人的省政协副主席陈艳华，进行了一次“运动式”的主持。左边的委员几次没轮到，她就走到左边；后排的委员等着急了，她又绕到后排。

热烈的气氛、坦诚的见解，深深感动了出席会议的省政府党组成员、顾问王建满。对于委员的许多疑问，他作起了现场解答。因为他知道，对于治水，委员们真的有话说。

举了17次手才轮到发言的金克明委员呼吁，跨省域河流存在污染取证难、责任主体明确难、联防联治难，应在更高层面立法予以解决。（本文有删节）

金克明委员：保护传统村落刻不容缓

记者 郑锐

1月18日《联谊报》报道 我省传统村落是具有丰厚文化底蕴和江南风光特色的典型，反映着江南人与自然和谐相处的文化精髓和空间记忆。省委省政府历来高度重视传统村落的保护工作，传统村落保护走在全国前列。然而，由于长期伴随着“农业现代化、乡村城镇化、郊区城市化、新农村建设”的多重冲击，传统村落不断遭受“建设性、开发性、旅游性”的破坏，我省传统村落衰落消失的速度不断加剧。截至2013年，国家三部门命名了两批中国传统村落，浙江只有90个，而浙江大地曾经星罗棋布着200多个江南名镇。

“保护古村落刻不容缓”，省政协委员金克明呼吁。他调研后认为，我省传统村落总体上处于自生自灭的“老龄化、空巢化”状态，面临着农村规划无序性与土地政策导致原住民“自主自建性破坏”及地方政府“轻保护重开发”与商业化过度开发的“旅游性破坏”这双重打击，此外传统村落保护法规、管理体制、政策制度存在诸多不完善障碍，传统村落的延存和发展形势严峻。

为此，他建议建立“传统村落保护责任追究制”，将传统村落保护发展作为推进城镇化的重要内容。加强传统村落普查、申报、认定工作，组织多学科专家对辖区内传统村落进行全面调查，建立“浙江传统村落档案”，建立分类保护与分级管理制度。进而科学制定《浙江省传统村落保护发展规划》，职能部门要以规划控制各类无序建设行为，并建立传统村落保护监控制度，及时监测控制规划实施的各种动态。还要尽快出台《浙江省传统村落保护发展条例》，创新设计传统村落“称号浮动制、项目审核制、公示听证制、公众监督制和濒危警示制”等制度安排。

在保护中发展，在发展中保护。他认为，应该合理利用传统村落资源，创新发展文化创意、休闲旅游、生态农业等产业，实现传统村落保护与发展的双赢。